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ASSESSORADU DE SU TRABALLU, FORMATZIONE PROFESSIONALE, COOPERATZIONE E SEGURÀNTZIA SOTZIALE

ASSESSORATO DEL LAVORO, FORMAZIONE PROFESSIONALE,COOPERAZIONE E SICUREZZA SOCIALE
ALLEGATO B – SCHEDA PROGETTO
1) Organismo proponente

	BIBLIOTECA MULTIMEDIALE DELLA SARDEGNA ONLUS


2) Forma associativa (indicare)

ASSOCIAZIONE DI VOLONTARIATO
3) Titolo del progetto

	IL PENTALIBRO


4) Settore di intervento del progetto

	SERVIZI PER LA FRUIZIONE DELLA CULTURA


5) Sede di attuazione del progetto

	CAGLIARI, VIA GIORGIO APRONI, 24 - 09123


6) Descrizione del contesto territoriale e/o settoriale entro il quale si realizza il progetto 

	Le attuali biblioteche pubbliche o scolastiche sono tradizionalmente configurate sia dal punto di vista logistico, sia da quello del formato librario, in modo da non consentire l’accesso libero e autonomo alla lettura e alla conoscenza.

Molti anziani, e gran parte delle persone disabili visive, non possono accedere alla fruizione della lettura e dei beni librari, per cui si pone l’esigenza di realizzare nuovi formati basati sul libro digitale che consente l’utilizzo dei nuovi supporti informatici e il ricorso a strumenti come i lettori e-book o i tablet. Se si considera tutta la provincia di Cagliari, gli utenti interessati sono oltre 5 mila persone a cui si aggiungono le numerose strutture per anziani o le strutture sanitarie per gli impedimenti temporanei (ricoveri).




7) Obiettivi del progetto

	· Creare una nuova cultura del libro e della sua fruizione.
· Acquisire competenze e conoscenze sulle tecnologie assistive per l’accesso all’informazione e alla lettura.
· Acquisire conoscenze sulle modalità di relazione e analizzare le opzioni culturali per la lettura e l’informazione dei singoli disabili.
· Acquisire metodi di sostegno e di aiuto per la lettura facilitata per persone disabili.
·  Elaborare nuovi formati del libro. (digitale, audio, daisy)


8) Descrizione del progetto e delle azioni previste 
	Il progetto “il Pentalibro” costituisce la nuova frontiera per garantire l’accesso libero e autonomo all’informazione e alla lettura. Le attività saranno pertanto mirate all’acquisizione di libri cartacei e alla loro trasformazione nei formati digitale, audio e braille.

A questo scopo saranno utilizzati e sperimentati i supporti informatici e gli ausili occorrenti che agevolano la trasformazione e la lettura. L’accesso ai beni librari sarà garantito attraverso sostegno diretto alla persona nella sala della biblioteca, con il recapito domiciliare o l’invio elettronico. Le attività progettuali, se ricorrono accordi specifici, potranno essere estese a strutture sociali o sanitarie per persone temporaneamente impedite o ricoverate. Rientra tra gli obiettivi del progetto mettere a disposizione testi digitali della cultura e della narrativa sarda ad emigrati o persone che ne fanno esplicita richiesta oltre il territorio regionale
Nell’ambito del progetto le attività previste sono:

· Attivazione contatti e rapporti con le Scuole e i comuni dei territori referenti di progetto.

· Costruzione della proposta delle letture. (libri, documenti, periodici e giornali)

· Guida e accompagnamento dei disabili visivi dal domicilio alle biblioteche per le attività di lettura.

· Contatti con le biblioteche informatiche nazionali per il reperimento dei diversi formati. (digitali, daisy, mp3 e audio)



	9) Attività previste per i beneficiari di seconda istanza
· Attività di lettura agevolata.
· Reperimento, predisposizione testo digitale e trasformazione audio dei libri e dei documenti culturali.

· Ricerca e sperimentazione dei nuovi prodotti tecnologici destinati al sostegno della lettura.

· Recapito on-line o domiciliare dei prodotti librari richiesti. (e-mail, cdrom, supporto di memorizzazione di massa o recapito postale)
10)  Modalità formative ( min 50 max 80 ore di formazione) 
10.1 Formazione generale (da svolgersi entro il primo mese di attività)
Ore previste 30
10.2 Formazione specifica 

Ore previste 50
10.3 Breve descrizione (articolazione, metodologia)
La formazione generale riguarderà la cultura della disabilità, la solidarietà e un nuovo civismo, il volontariato e no profit. Saranno analizzati gli elementi essenziali de “La convenzione Onu e i diritti umani” e i diritti di cittadinanza.
La formazione specifica riguarderà la conoscenza degli ausili informatici per la digitalizzazione e la trasformazione in altri formati. Verrà analizzata l’organizzazione bibliotecaria e saranno approfondite le conoscenza sui principali programmi informatici, gli ausili, e la tecnologia assistiva per la lettura agevolata. Verranno esaminati e discussi il corretto approccio e relazione con le persone con disabilità visiva.

La formazione sarà effettuata attraverso lezioni seguite da attività pratiche che consentiranno immediata verifica delle conoscenze e delle competenze acquisite. Le lezioni saranno organizzate in gruppo e avranno continuità nel tempo per seguire l’evoluzione delle tecnologie assistive. Alla fine del periodo formativo verrà completata la scheda di ingresso che si baserà sulle conoscenze iniziali e quelle acquisite durante la formazione.
11)  Modalità di reclutamento dei beneficiari e eventuali requisiti posseduti dagli stessi
Si rende necessario selezionare candidati che abbiamo una buona conoscenza di base del personal computer, orientata soprattutto ai software di gestione e di editing audio, produzione, compressione ed esportazione nei vari formati; ai software per la gestione del testo, dei fogli di calcolo e dei database. Sarà valutata positivamente la capacità di ricerca delle informazioni in ambito web e loro corretta catalogazione. Verrà valutata la conoscenza del sistema operativo e dei principali programmi del pacchetto Office per Windows.
I candidati ideali avranno una cultura generale che sia equiparabile a quella della scuola superiore e una spiccata attitudine ai rapporti personali, disponibilità agli spostamenti e all’articolazione dell’orario. 

Sarà requisito di accesso al colloquio il possesso della patente di categoria B e il diploma di scuola media superiore.
12)  Risorse umane da impiegare (tutor)
(dato trasmissibile anche con comunicazione successiva)
	


	Nominativo Verrà indicato in seguito
Ruolo all’interno dell’Organismo





 Firma del Legale Rappresentante
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